

# Patriciul



**COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA**

Redactori responsabili:

**IOAN BOGDAN  
STEFAN I. SIMON**

Redacția și administrația  
Arad Bui, Regina Maria 24.  
Tel. Redacția 10-80 Adm. 16-92

Redacția de noapte:  
30-41.

**în convenția încheiată între  
G.M. și U.G.I.R. s'au stabilit**

## Alimentele și articolele de primă necesitate pe care patronii sunt obligați să le aducă la economate

**Patronii vor fi aprovizionați salariații pentru iarnă și la ce prețuri**

urma tratativelor duse între Confederația Generală a Muncii și U.G.I.R. a fost un proces-verbal care va face integrantă din contractul colectiv de muncă, ca adăugire la art. 58 prin care au fost stabilite articolele de primă necesitate pe care patronii sunt obligați să le aducă la economate.

### ARTICOLE RACIONALIZATE

Articolele vor distribui lunar următoarele articole alimen-

te: ulei vegetal, untură sau margarină; carne; pâine (făină de grâu și făină de porumb); mazăre uscată, linte sau fasole uscată (în lunile când n'au fost distribuite ca aprovizionare pentru iarnă); maglun, marmeladă sau dulcețuri, sare și zahăr.

Articolele de primă necesitate se vor face nu în cadrul rațiilor oficiale pentru articolele care au prețuri fixe — și nu pe preț de producător, pentru articolele care nu au prețuri stabilite de către autorități.

Articolele de gospodărie și economate sunt obligate să distribuie lunar petrol și săpun, iar articolele de lemn de foc.

### ARTICOLE DE IMBRACAMINTE ȘI INCALTAMINTE

Articolele de îmbrăcăminte și încălțăminte vor distribui lunar următoarele articole de îmbrăcăminte și încălțăminte:

— șosete pentru haine, țesături pentru albături în genere, etc. — țesături de cusut și încălțăminte.

Toate articolele de mai sus vor fi tipărite și se vor distribui numai dacă consumul lor este permis și numai în cantități fixate de către S.S.A. și la prețurile oficiale în vigoare la data cumpărării lor de către salariați.

### Cu ce vor fi aprovizionați salariații pentru iarnă

În ce privește aprovizionarea de iarnă a salariaților, patronii sunt obligați să aducă următoarele alimente:

Fasole, cartofi, ceapă și varză.

Articolele neracionalizate — libere în comerț — se vor vinde prin economate

la prețurile de cumpărare de la producător sau fabricant.

Transporturile și cheltuielile de colectare nu vor fi cuprinse în prețul de vânzare al produselor de la economate.

— 0 —

## Marile mase americane consideră legea pentru ajutorarea Greciei și Turciei ca o lovitură dată O. N. U.-ului

WASHINGTON. — Corespondentul Agenției TASS anunță:

Camera reprezentanților a aprobat fără amendamente, printr-o majoritate de 287 voturi contra a 107, proiectul de lege al președintelui Truman asupra „Ajutorului Greciei și Turciei”.

Mii de scrisori care sosesc pe adresa Congresului, diferite chestionare și anchete, etc. dovedesc că

propunerea președintelui Truman relaționată la ajutorarea Greciei și Turciei n'a fost sprijinită de marile mase care privesc acest proiect cu îngrijorare și cu temere, considerându-l ca o lovitură dată ONU-ului.

Prin această reacțiune a marilor mase ale populației se explică numărul relativ mare de persoane care s'au pronun-

țat în Camera Reprezentanților împotriva acestui proiect de lege.

ATENA. — „Nu este vorba de o ajutorare americană a Greciei, ci de exploatarea Greciei în scopuri politice bine definite” — a declarat într-un interviu acordat în exclusivitate d-lui Jacques Marcuse, corespondentul Agenției France Presse, secretarul organizației E.A.M. d.

Demetrios Partalides, definind punctul de vedere al partidelor de stânga față de votul dela Washington.

Grecia înscamnă de acum înainte un pion pe jocul de șah american și va fi manevrată după cerințele politice dela Washington chiar dacă acestea s'nt contrare intereselor celor mai evidente ale Greciei”.

## D. Rákosi despre finanțarea planului de 3 ani

BUDAPESTA. Corespondentul Agenției Francepresse transmite: D. Rákosi, secretarul general al partidului comunist și vicepreședintele al consiliului de miniștri ma-

ghiar, a rostit Vineri după amiază un important discurs la radio.

Frunzașul comunist a sârbuit cu vigoare asupra faptului că țara noastră republică maghiară, al cărei buget nu are deficit decât 17 la sută a obținut aceste rezultate cu toate că împrumuturile acordate Ungariei de către alte țări au fost foarte modeste.

Pentru finanțarea unui plan economic pe trei ani, indispensabil, după părerea sa, d. Rákosi preconizează între altele:

1. Confiscarea în proporția de 75 la sută a averilor dobândite în Ungaria în cursul războiului și a epocii de inflație;
2. Un impozit progresiv pe capitalurile ce trec de 50.000 florini;
3. Continuarea naționalizării industriei și a principalelor trei bănci din Ungaria.

## Noul regim al creditelor B. N. R.

BUCUREȘTI. Consiliul de administrație al Băncii Naționale în ultima sa ședință a hotărât ca noul regim al creditelor să fie pus în aplicare pe ziua de 15 Mai. Pentru punerea în aplicare a acestei hotărâri membrii comisiei de credite a Băncii Naționale au făcut ultimele rețușări și au dat forma definitivă noului regim al creditelor.

## USIC-ul din Arad au început lucrările de recalculare a prețurilor la marfurile aflate la comercianți

Prețurile oficiale din Martie—Mai 1946 se aplică coeficientul stabilit de către Ministerul Industrii și Comerțului

USIC-ul din Arad s'au început lucrările în legătură cu recalcularea prețurilor la marfurile aflate la comercianți. Această recalculare se va face în conformitate cu decizia ministerului de Comerț și Industrie din luna a. c.

Prin decizia amintită, comercianții vor aplica formulele de calcul și formulele de calcul în vigoare la epoca Martie—Mai 1946, indiferent dacă factura de dobândire poartă data de emisie Martie—Mai 1946 sau ulterior.

Prin prețurile de vânzare actuale ale marfurilor supuse recalculării, se înțeleg acele prețuri în vigoare la epoca Martie—Mai 1946, indiferent dacă factura de dobândire poartă data de emisie Martie—Mai 1946 sau ulterior.

La acest preț comisia de recalculare din localitate aplică un anumit coeficient stabilit după natura mărfii prin instrucțiunile primite dela Comisia centrală. Rezultatul acestui calcul va fi noul preț recalculat al mărfurilor.

Comitetele mixte de calculare a prețurilor vor trebui să țină seamă ca facturile pe baza cărora întreprinderile își vor face calculațiile pentru actualizare

să fie propriile lor facturi de aprovizionare și prețurile din facturi să fie cele stabilite pe baza legii Nr. 67—1946 pentru producătorii industriali respectivi, fie prin legi, decizii, ordonanțe sau liste vizate în perioada Martie—Mai 1946.

Listele completate și prevăzute cu toate vizele cerute de decizia pentru recalcularea prețurilor, se vor elibera întreprinderilor, după 3 zile dela depunere.

Zilele trecute USIC-ul din Arad a avut o ședință la care au luat parte membrii desemnați în comisiile speciale de recalculare, care au fost puși în curent cu toate instrucțiunile primite din partea ministerului. Completarea, respectiv depunerea listelor pentru recalculare, sunt în curs, iar Vineri începe activitatea comisiilor.

— Spectacole —  
**Cinema**

**Aro:**  
PENTRU UN SARUT, cu Deana Durbin

**Corso:**  
VIPERA, cu Marlene Dietrich

**Forum:**  
IN UMBRA FELINARULUI, film englez

**Royal:**  
BAL LA CASTEL, film francez

**Savoy:**  
„ALOMA” cu Dorothy Lamour

**Urania:**  
STAN și BRAN, Toreadori

**Cinema Urania**  
Azi premieră!  
**STAN și BRAN**  
Toreadori

**CORSO** Telefon 23-64  
Repr. 3, 5, 7 hz

**MARLENE DIETRICH**  
și  
**JEAN GABEN**  
un cuplu cu renume mondial în  
**VIPERA**

**Azi la Forum**  
IN UMBRA FELINARULUI

**Farmaciile de serviciu**

În noaptea de Miercuri spre Joi sunt de serviciu următoarele farmacii:

FOLDES în Str. Eminescu  
NISTOR în bdul Regele Ferdinand  
FRENKEL lângă fabrica Textilă

**Ciment de Turda**  
și var se primește în orice cantitate la  
**ALBU GHEORGHE**  
Pâncota

**Fabrica de gheață FLORA**  
Livrează gheață la domiciliu  
Telefon 1141-1142

Telefon 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon 23-22

**AZI** Primul film **TECHNICOLOR** American  
**DOROTHY LALOUR „ALOMA”**  
Cumpărați bilete din timp!  
Reprezentările încep la orele: 2.30, 4, 5.30 și 8.30.  
Cuminică și sărbători: 10-11.30 matineu.

**ARO Pentru un sărut cu DEANA DURBIN**

**ROYAL** 3, 5, 7 și 9 în grădina

Cel mai mare film francez  
**BAL LA CASTEL**  
MADELEINE RENAUD — PIERRE BRASSEUR

**PATRIOTUL SPORTIV**

**Azi la Gloria**

**SPARTA—AMEFA match divizionar**

Conducerea grupărilor Sparta și AMEFA, au hotărât să joace azi după amiază matchul divizionar restant, care urma să fie disputat Duminecă trecută.

Matchul Sparta—AMEFA, a fost amânat din cauza întâlnirii internaționale de Duminecă de pe Stadionul ITA.

Echipele vor alinia cele mai bune formații posibile și matchul este așteptat cu mult interes. În cazul când AMEFA, va birui are posibilitatea să se claszeze în locul întâi; — bine înțeles dacă echipele Unirea Tricolor și Venus, vor mai suferi câte o înfrângere.

Favoritul matchului; este Sparta, care este o echipă mai echilibrată cu un lot de jucători mai valoroși. Nu se poate face însă nici un pronostic, matchul este deschis.

Echipele vor alinia următoarele formații:

**Sparta:** Seprenyi — Beleznav, Samu — Jivan, Pop Ghilă, Zelenac — Schertz, Horvath, Szveji, Mosko și Pálfy.

**AMEFA:** Catranici — Pozsgay, Cicortas — Oniste, Sandor, Tipei — Voicu, Kovacs, Carpenet, Bătrân și Fazekas,

**Echipa României pentru matchul cu Albania a fost format**

Din informațiile ce le deținem reiese că FRFA a alcătuit echipa națională pentru matchul delă Tirana. În lot au fost introduși doi jucători noi: Andrei Rădulescu și Dumitrescu III.

Astfel echipa României pentru jocul dela 24 Mai are următoarea înfrângere:

Lăzăreanu — C. Marinescu, Novac — Băcut, Mari, Pecsousky — Farkas, Marian, A. Rădulescu, Mojesescu și Dumitrescu III.

Rezerve: V. Stănescu, Höfling, Ritter și Reșar.

Probabil că Duminecă, 18 Mai va avea loc un trial la București.

**Liceul Comercial-Gimnaziul Catolic 3:1 (1:1)**

În cadrul campionatelor scolare de football organizate de către OSP pe arena Gloria s'a disputat ieri după amiază matchul dintre echipa Liceului Comercial de băieți și Gimnaziul catolic din Arad. Victoria a revenit comercialiștilor cu rezultatul de 3:1 prin punctele înscrise de către Demian (2) și Selejan respectiv Galbacsii,

**MICA PUBLICITATE**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lej 3000 —, minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere. — Răspunsurile pentru solicitările cu adresele la ziar se primesc numai în plic închis.

**Vânzări și cumpărări**  
CUMPAR un separator 100—500 litri oră. Dehelean, Bdul Elisabeta 18. 1582  
DE VANZARE batoză „Clayton” 6 cai. Un vagon grâu. Plătibil în 2 ani. Aradul Nou, Str. Regele Ferdinand 120. 1588  
DE VANZARE cărucior adânc Szepesy, convenabil. Adresa la ziar. 1597  
AUTODUBA 1 tonă în stare bună cu caucuzuri bune și un turism Chevrolet de vânzare, Telefon 26-43. 1658  
DE VANZARE 2 bucăți, ferestă; 108x72 duble noi, 2 bucăți 210x190 sim ple cu geamuri și o vîolină. Adresa: Dr. Ioan Sucu 84. 1661

CAUT masă ping-pong. Fabrica și fon Gloria. 1655  
VAND motocicletă 500 cm3 mareă engleză în stare bună de funcționare sau fac schimb cu altă cică 200 cm3 în stare bună de funcționare. Adresa la ziar. 16591  
UN DORMITOR și o sufragerie de vânzare, Tache Ionescu I. apartament 4. 1663  
DE VANZARE recamier, fotoliu-pat nou, urgent, Ecaterina Teodorescu 4. 1664  
VAND camion în stare de funcționare. Calea Aurel Vlaicu No. 61a 1662

**Pierderi**

PIERDUT autorizație de bicicletă Nr. 14794 pe numele Crăstil Adrian, declar nulă. 1657  
PIERDUT cartela de pâine dela Economatul CFR Arad, pe numele Boșneac Aurel. Declar nul, 1654

**Diverse**

CURS NOU de dactilografie, contabilitate dela 15 Mai. „Pallas” Cosbuc 1. 1587

**Inchirieri**

CAUT 1 cameră, bucătărie cu sau fără baie, plătesc chirie mare. Adresa la ziar. 1597a

**Cereri de serviciu**

BUCATAREASA perfectă caut post Adresa la ziar. 1665  
CAUT post bună la copil, vorbesc perfect românește, Str. Războieni, 45, Grădiște. 1656

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

**TEATRU**

Azi, 14 Mai, la orele 9 un turneu bucureștean, în frunte Marietta Anca și Alexandru Crăciun va prezenta pe scena arădănească moasa piesă americană „Tărgul gosteri”. În distribuție mai sunt de seamă ai scenei românești. Durata de scenă o are marele actor Talianu.

Biletele la agenția Iles.

Mișu Fotino și Natalița Pavlovici prezintă Sâmbătă, 17 Mai, orele seara comedia „Papa Lebonard”, numita comedie s'a bucurat în cursul de un succes răsunător.

Bilete la agenția Iles.

În zilele de 20 și 21 Mai

**Ansamblul Teatrului Armatei la Arad**

Teatrul Armatei, cu un ansamblu de 100 persoane și cu o orchestră de 30 persoane pentru a da posibilitatea și publicului iubitor de teatru rubitor de frumos din provincie, a asista la un spectacol de un caracter artistic ridicat, întreprinde cel mare turneu din ultima vreme.

Astfel Teatrul Armatei, sub dirigenția dlui Emil Bobescu, discipol al chestrei Radu Botez, va da două reprezentări în orașul nostru în zilele de 20 și 21 Mai 1947, pe scena teatrului popular: „Fluerul ferat”, operă în 3 acte de A. I. Bobescu în care palpită frumusețea vechii românești și Stăncă Iellă comedie în trei acte, de Valeriu G. Pănuș.

Atât în capitală, cât și în orașe pe care le-a cucerit până în prezent, turneul teatrului armatei a avut un succes strălucit.

Pe scena arădănească, spectacolele și prezentate cu aceeași distribuție de premieră.

Cor. balet actori civili, decor original, montare cu fast.

Conștient de funcția socială care o deține — scriu ziarele de la Arad — despre turneul Teatrului Armatei — și de rolul educativ pe care îl reprezintă Teatrul Armatei în cele două spectacole de tură acordă și provinciei atenția pe care o merită și corespunde nevoilor de a răspândi prin artă lucrul cât mai adânc în toate colțurile țării.

**Revendicările Confederației Generale a Muncii din Franța**

PARIS. Confederația Generală a Muncii a prezentat ieri seară printr-un ministru d. Paul Ramadier cinci cereri în legătură cu guvernului de fixare a preturilor.

Acste cereri sunt:

1. Sporirea veniturilor minime, nevozabil al muncitorilor dela 1 franc pe an, cât este în prezent la 84.000 franci pe an, 2. Extinderea sistemului de prime de producție, fixarea unui salariu minim pentru câștigarea existenței, 4. Îmbunătățirea situației alimentare, 5. Ceptarea urgentă de către guvernul dispozițiilor confederației în ce privește condițiile de muncă.

**Din lioasă de materiale**

**Uzinele Chrysler și-au suspendat producția**

DETROIT. Uzinele Chrysler suspendat producția de automobile Chrysler-Dodge și Plymouth timp de 10 zile din lipsă de materiale și în special de oțel pentru toare și plăci de metal pentru serie.

# Muncitorii dela I.T.A. infierează crimele și jafurile provocate de reacționaro-fasciști la 25 Aprilie

Un minut de reculegere pe Stadionul Giulești

Muncitorimea fabricii I.T.A. s-a întrunit în trecute într-o importantă sesiune și au luat atitudine hotărâtă împotriva reacționarilor care au avut loc nu de mult în această fabrică, desolidarizându-se de elementele provocatoare. În urma acestei sesiuni ei au trimis Comisiei Locale a Muncitorilor Unite următoarea adresă:  
Muncitorii reangajați la fabrica I.T.A. după evenimentele condamnabile provocate de reacțiune, întruniți azi 9 mai 1947 în adunare generală, înfieriș crimele și jafurile petrecute ziua de 27 Aprilie, la fabrica I.T.A. luăm angajamentul ca să spălăm obrazul de rușine de pe obrazul mun-

cătorimii din Arad, printr-o muncă disciplinată și perseverentă, în ridicarea producției, combătând și demascând în același timp elementele reacționare, convinși că astfel vom susține guvernul în opera de redresare economică a țării.  
Trăiască lupta hotărâtă a clasei muncitoare pentru apărarea democrației!  
Așa se termină moțiunea votată de muncitorimea I.T.A.-ei moțiune care oglindește hotărârea de luptă a muncitorimii împotriva dusmanilor clasei muncitoare și muncă în folosul redresării economice a țării.

na manistă, să mai lovească în regimul democrat de astăzi, încercând să reinvie metodele teroriste sângeroase ale trecutului.  
Sportivii dela „I.T.A.” asigură întreaga mișcare sportivă din țară că nu se vor mulțumi numai cu infierarea actelor banditești ale fasciștilor dela Arad, ei vor răspunde conștienți și cu tot entuziasmul lor de sportivi sindicalști, la toate chemările conducătorilor mișcării noastre sindicale.  
Luptând, să întărim Confederația Generală a Muncii din România.  
Luptând să întărim regimul democratic.  
Luptând pentru democratizarea sportului, ne închinăm în fața mormintelor proaspete ale muncitorilor uciși mișcește la Arad de bandele maniste-legionare”.

## Apelul jucătorilor grupării către sportivii țării

Duminecă, echipa de fotbal a fabricii I.T.A. a apărut pe terenul Giulești cu brasărdă îndoliată la brațul stâng, în urma asasinării de către bandele huliganice a conducătorului ei, muncitorul Ne dicit.  
Adânc impresionată, mulțimea de spectatori a ținut un minut de tăcere în memoria celor uciși în mod nedrept.  
Desemnat a fost îmbrățișat un mare fest solemn de toți jucătorii, în care au vestejesc în mod acru crimele dusmanilor clasei muncitoare.  
Dăm mai jos textul apelului echipei I.T.A.

## In urma măsurilor luate

### Prețul unor articole alimentare a început să scadă

#### Măsurile trebuiesc aplicate în continuare

În reportajul apărut în ziarul nostru de ieri, în legătură cu prețurile de pe pietele alimentare ale Aradului, am arătat că ridicarea de preț înregistrată în ultimele zile se datorează în cea mai mare parte reaperiției în cuprinsul județului nostru a unui număr însemnat de moldoveni, care oferă prețuri peste cele care erau în intenția vânzătorului.  
S-a constatat de altfel că o parte însemnată dintre acești moldoveni sunt însărăcinții unor angrosiști din diferite orașe ale țării, unde prețurile articolelor alimentare sunt foarte ridicate din cauza lipsei lor. Acestor moldoveni li se adaugă fie comerșantii din alte orașe, fie însărăcinții acestora, din aceleași orașe, contra unui procent care variază în raport de profitul realizat.  
Autoritățile locale, sesizate de pericolul care funde să amenințe viața alimentară a orașului, a luat măsuri, atât pentru îndepărtarea moldovenilor prin trimiterea lor la domiciliu cât și imposibilitatea vânzării articolelor alimentare pe o rază de 30 km. în jurul orașului.  
Moldovenii sunt strănuți de către organele polițienesti și trimesi la domiciliu, iar la băriere au fost instituite controlouri pentru a se impiedeca eschrea articolelor alimentare din 1/2 orașului.  
În urma începerii aplicării acestor măsuri s'a pufut constata în cursul dimineții de ieri o scădere de

## Este . . . inundat

Nu-ne venea să credem că asemenea lucru ar putea să se întâmple tocmai acum la sfârșitul primăverii. Și chiar de aceea când cetățeanul ne-a oprit spunându-ne: este inundat — până a ști de ce e vorba — am rămas puțin mirați.  
Nu este vorba de vreun secret ci de simțul fapt că WC-ul din piața Avram Iancu — frumos, subteran și modern pe dinafară este impracticabil în interior.  
Motivul: este inundat cu... apă. Mirosul străbate de aci până la jumătatea pieții și nu rareori cetățeanul care trece pe lângă acest WC spune ceva la adresa celor ce nu se îngrijesc de curățirea și redarea WC-ului spre folosință publică.  
Ar fi bine ca Primăria să ia măsuri urgente în acest sens. Pentru că nu se poate admite ca WC-ul din piața Avram Iancu și aiurea să mai rămână în halul în care se găsește.  
Așteptăm.

mișcării sportive sindicale, în lupta împotriva tuturor elementelor fascisto-reacționare, indiferent sub ce pulpană s'ar ascunde.  
Moartea celor doi dragi tovarăși din Arad, răpuși de mâna criminală a reacțiunii nu ne va da odihnă, până când autorii morali și materiali ai crimei nu-și vor primi pedeapsa cuvenită.  
Clasa muncitoare nu poate tolera ca rămășițele fasciste camuflate, sub pupa-

prețuri la diferite articole alimentare, variind între 30 și 40 la sută. Constatarea a fost făcută de către șeful serviciului aprovizionării d. Servau, care a luat măsuri în același timp ca niciun revanzător să nu poată cumpăra alimente înainte de ora 10 dimineata și nici să cumpere aceste articole dela producători la barierile orașului.  
Dacă seriozitatea controlului va continua să existe, atunci desigur prețurile articolelor alimentare vor scădea tot mai mult, așa cum de altfel este normal și a fost întotdeauna pe piața alimentară a Aradului.

## Sindicatul arădane au jutat regiunile lovite de secetă cu 219.065.058 lei

Sindicatul arădane, conștient de greua situație alimentară care se găsește Moldova și celelalte regiuni lovite de secetă, au înțeles prin ajutorul lor să contribuie la generoasa acțiune întreprinsă de CARS.  
Iată mai jos sindicatele care au contribuit la această generoasă acțiune, specificând totodată și suma de fiecare sindicat.  
Sindicatul igienă 877.000 lei, sindicatul alimențar 24.857.280 lei, sindicatul metalochimic 10.875.951 lei, sindicatul îmbrăcăminte 1.812.000 lei, sindicatul personalului casnic 100 lei, sindicatul funcționari-articulari 3.922.000 lei, sindicatul funcționarilor publici 9.061.206 lei, sindicatul mixt Sebiș 2.926.926 lei, sindicatul sanitar 5.772.470 lei, sindicatul lemnașilor 8.152.520 lei, sindicatul transporturi 815.200 lei, sindicatul mixt Bărzava 901.000 lei, sindicatul I.T.A. 82.125.000 lei, sindicatul constructori 455.826 lei, sindicatul mixt Boesig 300.000 lei, sindicatul Pecica Rovine 1.693.034 lei, sindicatul pictorilor 846.724 lei, sin-

dicatul mixt Pâncota 4.551.400 lei, sindicatul telefoane 3.179.922 lei, sindicatul salariaților comunali 15.995.174 lei, sindicatul salariaților CFR 10.216.000 lei, sindicatul textile tricotate 21.906.135 lei, Comisia Locală sportivă 6.792.100 lei. În total sindicatele au dat pentru regiunile lovite de secetă suma de 219.065.058 lei.  
Prin aceste donații, sindicatele arădane au dovedit în mod concret că sunt alături de oamenii în nevoie și suferințe, împlinind totodată o mare datorie patriotică.

## Se pregătește o lege pentru readucerea în circulație a mărfurilor fără factură

BUCUREȘTI. — Decizia pentru stabilirea mărfurilor din categoria patra al căror preț este liber, se află în curs de redactare și va apărea peste câteva zile.  
Subsecretariatul de stat al comerțului și prețurilor a întocmit un proiect de lege pentru readucerea în circulație a mărfurilor fără factură. Proiectul va fi examinat de d. ministru Gheorghiu-Dej și după ce va căpăta forma definitivă va fi depus pe biroul camerei.

## Prevenirea plivului în culturile de orez

de V. TUDOR secretarul științ. cult. de orez  
După cum se știe, dusmanul cel mai năstărcat al culturilor de orez (apartinând regnului vegetal) este costrețul. Această plantă când e neglijată acoperă spațiul, hrana și lumina, sufocă plantele de orez.  
După amenajarea terenului, operația plivutului este una dintre cele mai importante, dar și mai costisitoare lucrări.  
Pentru evitarea cheltuielilor cerute de operația plivutului și erutarea solului de secătura pe care costrețul îl cauzează prin urazi, sa, cultivatorului de orez trebuie să ia toate măsurile menite a sufoca costrețul chiar în faza germinatției.  
Prima măsură ce se cere în acțiunea pentru prevenirea plivutului, constă într-o arătură de înălțime mare, care să îngroape sămânța de costreț la o adâncime de peste 20 cm, dela care să nu poată germina.  
A doua măsură constă din amenajarea uscării de înălțime mare, până când plantele de orez au pus rădăcinile pe sol (30-40 cm înălțime).

(Continuare în numărul viitor)

arcu familiar MOULIN ROUGE  
leschis pentru finerie, dans, surprize, orchestra KARA, Prețuri modeste  
grătar. — Proprietar Rujan Eugen.

# O comisie a Organizației Naționale Unite va cerceta situația din Palestina

Uniunea Sovietică cere măsuri pentru asigurarea independenței Palestinei

NEW-YORK. Cercurile oficiale ale Organizației Naționale Unite sunt de părere că sesiunea specială a adunării generale a ONU-ului, convocată în legătură cu problema Palestinei, se va termina în ziua de 17 Mai.

În sesiunea de azi a adunării generale s'a desbătut propunerea de a se trimite o comisie în Palestina din partea ONU-ului.

Delegația sovietică a înaintat o

propunere sprijinită de țările din Europa centrală și de către statele din Liga Arabă, în sensul ca aceste comisii de anchetă să-și se dea instrucțiuni ca să se

asigure independența imediată a Palestinei. D. Gromăko a cerut garanții în acest sens. Delegația americană s'a opus acestei propuneri.

## Demisia secretarului adjunct al departamentului de stat din U. S. A

NEW-YORK. — Corespondentul din Washington al lui New York Times anunță că d. Dean Acheson, secretarul adjunct al departamentului de stat, a demisionat.

În locul d-sale a fost numit d. R. A. Lovett, bancher din New York.

Și corespondentul adaugă: „Această remaniere este numai una din multele ce sunt așteptate în cadrul departamentului de stat unde urmează ca în termen de două luni să fie scoși consilierii politici de seamă inclusiv d. Spruille Braden, secretar adjunct al departamentului”.

WASHINGTON. — Președintele Truman a examinat cu membrii guvernului, un proiect de lege prin care se interzice sindicatelor să întenteze procese îndus triștilor spre a obține plata retroactivă a salariilor.

WASHINGTON. — D. Vandenberg președintele comisiei afacerilor străine a Senatului, a prezentat Senatului spre ratificare textele tratatelor de pace cu Italia, România, Bulgaria și Ungaria, ce au fost aprobate de această comisie.

## Sabotori și speculanți

### Brutarul Jäger Josif vinde petrolul ridicat cu 7600 lei cu 25000 lei la doi comercianți cari îl revând cu 36000 lei kg-ului

Cazul pe care îl relatăm mai jos, nu este singurul. S'a petrecut și în trecut și va continua să se petreacă în viitor, atât timp cât mai există inconștienți care să profite de înțelegerea autorităților, în dezavantajul acelor care mulți la număr, suferă din această cauză.

E vorba despre brutarul Jäger Josif din str. Badea Cârțan Nr. 15 care în urma insistențelor depuse a primit dela Oficiul economic județean cantitatea de 400 kgr. petrol. O ceruse pentru a putea fabrica pâinea necesară locuitorilor din cartierul respectiv. În loc să folosească însă cele 400 kgr. de petrol în scopul pentru care i-au fost repartizate, a revândut întreaga cantitate comercianților Egrî Alexandru și Morvay.

Separat de faptul că a dat altă întrebuințare petrolului, a revândut întreaga cantitate cu prețul de 25 mii lei kgr. deși ridicase această cantitate la prețul de 7600 lei kgr. S'a făcut vinovat prin aceasta și de sabotaj și de speculă. Tot de speculă s'a făcut vinovat și comerciantul Egrî Alexandru care a revândut petrolul cumpărat la preț de speculă, cu 36 mii lei kgr. așa cum s'a constatat de către organele de control ale Oficiului economic județean, care au fost sesizate de către Comisia Locală.

Împotriva celor doi au fost dredate acte de dare în judecată, pen-

tru a fi pedepsiți așa cum merită orice individ care luând un articol de primă necesitate cu 7600 lei, îl revinde cumpărătorului nevoias cu 36 mii lei.

Împotriva comerciantului Morvay, se vor dresa acte de dare în judecată în momentul în care se va stabili la ce preț a revândut petrolul cumpărat de el cu 25 mii lei kgr.

## Comisia celor patru s'a întrunit la Viena

NEW-YORK. — Comisia celor patru puteri s'a întrunit la Viena. După declarația d-lui Dodge, reprezentantul american, în prima sesiune s'au discutat pro-

bleme de procedură. Aceste discuții vor dura încă câteva timp și numai apoi se va trece la discutarea problemelor depe ordinea de zi.

## D. deputat Dalea, secretarul U. T. M. a interpelat pe ministrul de război asupra duratei serviciului militar

D. Mihail Dalea-PCR, a făcut în sesiunea de ieri a Camerei următoarea comunicare:

„Doamnelor președinte, doamnelor și domnilor deputați, Platforma-Program a

Blocului Partidelor Democratice prevede: reducerea stagiului militar la perioada necesară instruirii tinerilor chemați sub arme.

În calitate de deputat și de secretar general al Ununii Tineretului Muncitoresc — organizație care susține regimul democrat — am primit mai multe scrisori din partea unor tineri, din cadrul armatei, sau din partea celor ce urmează a se încorpora, și care întrebă care este durata serviciului militar și dacă se respectă Platforma-Program pe baza căreia am fost aleși.

Pentru a ne putea fixa poziția noastră în această privință, am onoarea a întreba pe d. ministru de Război: care este punctul de vedere al Ministerului de Război în această chestiune?

De răspunsul ce-l voi primi, depinde transformarea acestei comentări în interpelare”.

## Radio „PATRIOTUL“

NEW-YORK. La New York a avut loc un meeting de protest împotriva concedierii comentatorilor liberali dela posturile de radio.

LONDRA. Prizonierii de războiu germani aflați în Marea Britanie, care trebuie să fie repatriați vor putea rămâne în Anglia ca muncitori agricoli, cu aceleași salarii ca și muncitorii englezi.

TEHERAN. Experti nordamericani au sosit în Iran, pentru a studia realizarea planului de 7 ani potrivit căruia guvernul din Teheran va primi creditul de 50 milioane dolar solicitat băncii internaționale.

LONDEA. La Nürnberg a început procesul a 10 maresali și generali germani; hitleristi printre care se află feldmaresalul von List, fostul comandant al forțelor germane din Sud-Estul Europei.

MÜNCHEN. În lagărul de refugiați din Bavaria a izbucnit o revoltă împotriva autorităților de ocupație americane, datorită lipsei de hrană și condițiilor de trai din acest lagăr.

BATAVIA. În Batavia 7000 de lucrători dela minele de plumb au încetat lucrul în semn de protest împotriva condițiilor insuportabile create de colonizatorii olandezi.

## Informații

Abonament lunar Lei 120.000  
Funcționari, muncitori și pensionari Lei 100.000  
Pentru întreprinderi un an Lei 2.500.000

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD. Serviciul Financiar-Economic, Nr. 7837—1947. Publicațiunea aduce la cunoștința celor interesați că la Primăria Municipiului Arad, camera 28 (parter), se vor ține mătoarele licitații publice cu etichetă și sigilă: La data de 15 Mai 1947, ora 9 a. m. Licitația publică pentru concesionarea pe termen de un an, a celor 10 closete publice pe teritoriul municipiului Arad. La data de 12 Iunie 1947, ora 9 a. m. Licitația publică pentru concesionarea pe timp de un an, a serviciului de cântărit public. Licitații vor ține în condițiile art. 88 din Legea Contabilității Publice normale generale, pentru înregistrarea și controlul tranzitelor de încredințarea concurenții vor depune o garanție de 5 la sută din valoarea totală sumei oferite. Căcutul de sarcini se va vedea în camera 28, sub eticheta orilor oficiale, Arad, la 12 Mai 1947. Primar: P. P. P. P. Secretar general dr. Crăsnic.

— SINDICATUL PESTAIBRĂRIILOR SI CARCIUMARIILOR ARAD, anunță totj membrii săi să se prezinte la Sindicatul nostru și să plătească cota de sare, cel târziu până Sâmbătă, 18 Mai a. c.

— ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ A FEDERAȚIUNII ZORILE SE ȚINE ÎN ZIUA DE MAI A. C. (DUMINECA). Se va ține în vedere tuturor cooperativele existente, că adunarea generală extraordinară convocată deja pe 18 Mai a. c. se ține la data stabilită. De cooperativele își vor trimite câte un delegat cu delegație sub formă de proces verbal, așa cum am anunțat noi la convocare. Direcțiunea Federației Zorile.

— TOATE COOPERATIVELE DIN JUDEȚ SA DEPUNA ÎN CURSUL ZILEI DE MAI A. C. LA FEDERAȚIA ZORILE ARAD PENTRU APROFUNDIZAREA Adresa Federației Zorile cooperative. Binevoști a cunoaște în fața noii conjuncturi economice urmează să ne aprovizionăm mărfuri direct de ne piață, prin propria noastră finanțare. Pentru asta depuneți imediat la Federație te fondurile proprii disponibile, noșcând că numai aceste cooperative vor primi mărfuri care ne vor pune banii ca anticipație. Depunerea banilor se va face până în ziua de 18 Mai a. c. data tinerii adunării generale extraordinare. Direcțiunea Federației Zorile.

## A ploaie în diferite regiuni

BUCUREȘTI. — În cursul zilei de ieri au căzut ploaie locale în Banat, Oltenia, Muntenia, Buzău, Ploiești și Băneasa. În puțin în Transilvania, la Turda, Sibiu, Brașov și Zalău. În Moldova la Tecuci, Bălți, Galați, Târgu Ocna, Piatra Neamț și brogea ploaie torențială.

## ULTIMA ORA

BUCUREȘTI. Dl. Gh. Gheorghiu-Dej, Ministrul Industriei și Comerțului a întocmit Anteproiectul de Lege despre înființarea și funcționarea Oficiilor Industriale. Aceste oficii au menirea de a planifica producția în unele ramuri de industrie.

precum și de a colecta materiile necesare acestor industrii și a organiza distribuția produselor primite din aceste industrii. Textul complet al anteproiectului susamintit apare în ziarul de astăzi de Miercuri dimineața.